
лізацію політики перерозподілу доходів, загальна диференціація доходів населення 
посилюється [4]. 

Висновки. Зростання бідності та нерівності у суспільстві пов’язані насамперед 
із нерівномірним розподілом доходів від економічного зростання,погіршенням умов 
життя багатодітних сімей, молоді, пенсіонерів, низьким рівнем оплати праці. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
ІННОВАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ 

У статті розглянуто теоретичні підходи до поняття національної інноваційної 
системи та її структури. 

Ключові слова: національна інноваційна система, структура, концепція.  

Актуальність теми дослідження. В Україні бюджетне фінансування академічної 
науки, своєчасність запровадження у виробництво наукових відкриттів, його техно-
логічне оновлення та, як наслідок, розвиток наукомісткої індустрії є найгострішими 
проблемами держави. Головне завдання полягає у виборі та використанні найефекти-
вніших за конкретних умов заходів забезпечення інноваційної діяльності. 

Проте, не дивлячись на досить широкий перелік публікацій у вітчизняній літера-
турі з проблем інноваційної політики, у них майже не зустрічаються науково-
методичні рекомендації з обґрунтуванням найбільш ефективних у наших умовах 
елементів національної інноваційної системи (НІС) та організаційних форм інфра-
структурного забезпечення. Це пов’язано з недостатнім досвідом з розвитку і функ-
ціонуванню таких структур в Україні і з обмеженими можливостями запозичення 
досвіду високорозвинених країн, які мають сприятливіші умови для економічного 
розвитку і формування НІС. 
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Аналіз досліджень з даної теми. У 70-ті роки ХХ ст. з’являються дослідження у 
сфері інноваційного розвитку технологічних систем (К. Фрімен, Д. Кларк, Л. Соете) 
та розповсюдження інновацій у межах економічної системи (С. Девіс, Е. Менсфілд, 
А. Ромео). Поява концепції НІС пов’язана з іменами Б.Лундвалла, Ф. Ліста, фон Хіп-
пеля, Р. Нельсона. Серед вітчизняних науковців, що розробляють та досліджують 
концепцію можна назвати Іванова Н.І., Іванова В.В., Білозубенко В.С., Кавтиша О.П., 
Гречко А.В., Яремко Л.А., Микитюк З.В., І.В. Багрова, О.Л. Черевко та інших, чиї 
дослідження сприяють покращенню НІС України. 

Мета дослідження. Проаналізувати теоретичні підходи до суті та структури НІС. 
Виклад основного матеріалу. Національна наукова система об’єднує взаємо-

пов’язані інститути, призначені для створення, збереження і передачі знань, навичок і 
артефактів, що визначають нові технології. Складовими елементами наукових систем 
розвинутих країн є організаційні структури науки і їхній науковий потенціал, ринки 
наукоємної продукції, коопераційні і контрактні відносини у наукових структурах і з 
зовнішніми суб’єктами, законні права власності, які забезпечують комерціалізацію 
результатів НДДКР. [1] 

Історично концепція НІС є досить новою, беручи початок з 80-х років ХХст. Її 
поява пов’язана з іменами шведського економіста Б.Лундвалла [2] (базуючись на 
концепції «національних виробничих систем» Ф.Ліста та ідеях фон Хіппеля про тех-
нологічну співпрацю, досліджував проблеми взаємодії між виробниками та спожива-
чами знань і у 1992р. ввів термін «національна інноваційна система»), представника 
Великобританії К.Фрімена [3] (зосереджував увагу на інституціональній складовій 
інноваційної діяльності) та американського вченого Р. Нельсона [4] (підкреслював 
роль конкуренції у стимулюванні інноваційної діяльності). Основоположники цієї 
концепції застосовували різні підходи до її трактування, що зумовлювалось різними 
завданнями та поглядами. Б.-А.Лундвал і К.Фрімен, на відміну від Р.Нельсона, який 
досліджував виключно технологічні інновації, вивчали ще і нетехнологічні інновації – 
інституціональні, соціальні, освітні, а також організаційні зміни. 

Становлення концепції НІС не було спонтанним, в основі її формування лежать 
три наукові теорії: загальна теорія систем, інноваційна теорія Й.Шумпетера, теорія 
інституційних змін Д.Норта [5]. 

Розглянемо трактування поняття «НІС» (таблиця 1): 
Таблиця 1. 

Підходи до трактування поняття «національна інноваційна система» 
Автор Тлумачення 

1 2 

B.-A. Lundvall  
організації та установи, що беруть участь у пошуку і дослідженні, 
наприклад, відділи досліджень і розробок, технологічні інститути 
та університети 

C.Freeman 
мережа установ у державному і приватному секторах, чия діяль-
ність і взаємодія спрямовані на ініціювання, імпортування, моди-
фікацію і поширення нових технологій 

Patel, 
Pavitt 

національні установи, їх стимулюючі структури та їх компетенції, 
які визначають швидкість і напрями технічного навчання у країні 

R.Nelson, 
Rosenberg 

низка інституцій, взаємодія яких визначає інноваційну діяльність 
вітчизняних фірм 
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1 2 

S.Metcalfe 

низка різноманітних установ, які спільно та індивідуально роб-
лять внесок у розвиток і розповсюдження нових технологій та які 
формують структуру, в межах якої уряди формують та реалізують 
політику впливу на інноваційний процес 

Deok Soon Yim 
система уряду, науково-дослідних інститутів та інших дослідни-
цьких організацій, університетів, підприємств, які здійснюють 
дослідження і розробки, фінансові установи 

C.Edquist 
усі важливі економічні, соціальні, політичні, організаційні, інсти-
туційні та інші чинники, які впливають на розвиток, поширення і 
використання інновацій 

Galli, 
Teubel 

історично сформована підсистема національної економіки, в якій 
різні організації та установи взаємодіють і впливають один на 
одного у процесі здійснення інноваційної діяльності 

В.С.Білозубенк
о  

комплекс взаємозалежних інститутів організаційного і правового 
характерів, пов’язаних особливою структурою, які забезпечують 
протікання національного інноваційного процесу, окремі його 
стадії, а також участь і регулюючу роль держави у сфері іннова-
ційного розвитку 

В.В.Іванов 

федерально-регіональна система господарських суб’єктів, що вза-
ємодіють між собою в процесі виробництва, розповсюдження та 
використання нового економічно-вигідного знання, напрями якої 
визначаються державною політикою і регламентуються відповід-
ною нормативною базою 

Н.І.Іванов 
сукупність взаємопов’язаних організацій (структур), зайнятих 
виробництвом і комерційною реалізацією наукових знань і техно-
логій у межах національних кордонів 

О.П.Кавтиш, 
А.В.Гречко  

динамічна, відкрита, структурована підсистему міжнародної інно-
ваційної системи, що складається із взаємопов’язаних активно 
співпрацюючих інституцій та забезпечувальних інститутів, які 
задіяні у процесі створення, акумуляції та реалізації наукових 
знань, техніки і технологій з урахуванням правових, економічних, 
організаційних, соціально-культурних умов інноваційного проце-
су в межах національного господарства і на основі стратегії нау-
ково-технологічного розвитку, основною метою якої є підвищен-
ня конкурентноздатності економіки та рівня життя населення 

О.Кузьменко  

історично, культурно, економічно, науково-технічно й інформа-
ційно обумовлена сукупність відносин між суб’єктами інновацій-
ної діяльності з приводу створення, розповсюдження та викорис-
тання інновацій, яка має місце в межах певної країни 

І.П.Макаренко  
сукупність національних державних, приватних і громадських 
організацій і механізмів їхньої взаємодії, у межах яких створю-
ються, зберігаються і поширюються нові знання та технології 

З.В.Микитюк 
сукупність взаємопов’язаних інститутів, призначених для того, 
щоб створювати, зберігати й передавати знання, навички й арте-
факти, що визначають нові технології 
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1 2 

Л.Федулова і 
М.Пашута  

сукупність взаємопов’язаних організацій (структур), зайнятих 
виробництвом і комерціалізацією наукових знань і технологій у 
межах національних кордонів, малих і великих компаній, універ-
ситетів, лабораторій, технопарків та інкубаторів, як комплексу 
інститутів правового, фінансового й соціального характеру, що 
забезпечують інноваційні процеси і мають потужне національне 
коріння, традиції, політичні та культурні особливості 

Л.А.Яремко  
сукупність взаємопов’язаних організацій (структур), що займа-
ються виробництвом та комерційною реалізацією наукових знань 
і технологій в межах національних кордонів 

Експерти 
ОЕСР  

сукупність інститутів приватного та державного секторів, які ін-
дивідуально та в процесі взаємодії обумовлюють розвиток і роз-
повсюдження новітніх технологій, створюють передумови для 
розробки й упровадження державної інноваційної політики 

Концепція роз-
витку націона-
льної ін-
новаційної сис-
теми України 

сукупність законодавчих, структурних і функціональних компо-
нентів (інституцій), які задіяні у процесі створення та застосуван-
ня наукових знань та технологій і визначають правові, економічні, 
організаційні та соціальні умови для забезпечення інноваційного 
процесу 

Джерела: [2], [3], [4], [6, P. 409-512], [7], [8], [9], [10], [11], [12, с.225], [13], [14, с. 36], [15], [16, С. 36], [17], [18]. 

Отже, аналіз найбільш розповсюджених дефініцій дозволяє окреслити загальні 
характеристики НІС:  

1) вона базується на ідеї Й. Шупетера і основних постулатах інституціоналістів, 
основна продуктивна сила – знання; 

2) мета – створення, розповсюдження і використання інновацій як джерела під-
вищення конкурентоспроможності країни, завдання – забезпечення пріори-
тетного розвитку науки, освіти та наукоємного виробництва; 

3) визначається національною специфікою, соціально-економічною політикою 
держави, взаємодією між суб’єктами інноваційної діяльності, та динамічніс-
тю й відкритістю зовнішніх інноваційних процесів; 

4) це комплекс інститутів правового, фінансового і соціального характеру, що 
забезпечують інноваційні процеси. Це сукупність інститутів, тобто умов і 
правил, за якими діють організації, ціллю функціонування яких є вироблення 
і поширення нових технологій, нововведень і організації господарювання у 
межах конкретної держави у формі об’єкту інтелектуальної власності; 

5) НІС як відкрита система проявляється у взаємодії організацій (структур), рі-
зних форм власності, що зайняті виробництвом наукових знань, об’єктів ін-
телектуальної власності і підготовкою їх до комерціалізації у межах націона-
льних кордонів; 

6) результатом діяльності НІС як відкритої системи, що пропонує входження 
нових організацій і вихід раніше діючих, є ринок об’єктів інтелектуальної 
власності і у жодній мірі не інноваційна продукція масового збуту на ринку; 

7) у якості організацій, суб’єктів НІС, або складу суб’єктів НІС, можуть бути 
задіяні у цю систему структурні підрозділи великих компаній, що зайняті 
виробництвом наукових знань, об’єктів інтелектуальної власності, лаборато-
рії і кафедри університетів, академічні підрозділи, технопарки, інноваційні 

104



малі підприємства, що зайняті комерціалізацією об’єктів інтелектуальної 
власності і комплекс інститутів правового, фінансового і соціального харак-
теру, що забезпечують інноваційні процеси; 

8) результати діяльності НІС являють собою складову частину національного 
багатства, яка виробляє і накопичує наукові знання як суспільні блага, які 
набувають вигляду нематеріальних активів і утворюють частину національ-
ного надбання, що відображається на балансі структур, у ВВП, у вартісній 
структурі національного багатства. Результатом діяльності НІС не є вироб-
ництво власне інновацій для ринку у масовому вигляді. 

Визначення основних елементів і їх взаємодії НІС має важливе значення при до-
слідженні її сутності і підвищенні «інноваційної продуктивності». Можна виокреми-
ти два підходи до визначення структури НІС: за ступенем участі в інноваційному 
процесі та залежно від функцій у ньому (таблиця 2): 

Таблиця 2. 
Визначення основних елементів національної інноваційної системи 

Автор Складові національної інноваційної системи 
1 2 

Перший підхід 

М.Бунчук 

- комплекс інститутів, які беруть участь у виробництві, передачі 
і використанні знань (фірми та системи, що вони утворюють, 
наукова система, інші дослідні установи, елементи економічної 
інфраструктури) та інші елементи, що впливають на інновацій-
ний процес (контекст, що створюється макроекономічною полі-
тикою та іншими формами державного регулювання; 
- система освіти і професійної підготовки; 
- особливості товарних ринків; 
- особливості ринків факторів виробництва; 
- особливості ринку праці; 
- система фінансування інновацій, комунікації 

І.В.Багрова, 
О.Л.Черевко 

- підсистема генерування та розповсюдження знань; 
- підсистема інноваційної інфраструктури 

О.П.Кавтиш, 
А.В.Гречко, 
Л.А.Яремко 

- науково-виробничу; 
- інфраструктурно-забезпечувальну, що включає інститути пра-
вового, фінансового та соціального характеру, які забезпечують 
інноваційні процеси і мають міцні національні корені, традиції, 
політичні і культурні особливості 

І.Н.Карпунь 

- генерація знань, освіта і професійна підготовка, виробництво 
продукції та послуг;  
- інноваційна інфраструктура, зокрема й фінансове та інформа-
ційне забезпечення. 
Ієрархічні рівні: міждержавний, державний, галузевий, регіона-
льний, підприємницький, рівень людини. 

Концепція роз-
витку націона-
льної іннова-
ційної системи 
України 

- підсистема державного регулювання; 
- підсистема освіти; 
- підсистема генерації нових знань; 
- підсистема інноваційної інфраструктури; 
- підсистема виробництва продуктів та послуг 
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1 2 
Другий підхід 

В.В.Побірченко 

- креативний блок або блок породження знання (університети, 
наукові інститути, окремі фахівці, складні соціальні мережі, що 
забезпечують неформальну взаємодію дослідників з різних ін-
ститутів та університетів); 
- блок трансферу технологій; 
- блок фінансування; 
- блок виробництва; 
- блок підготовки кадрів. 

Джерела: [19], [20, с.83], [12, с.225], [17, с.55], [21, с.195], [22, с.158]. 

За першим підходом виділяють елементи, які задіяні у процесі виробництва, 
розповсюдження, використання нових знань, та ті, які формують середовище для 
перебігу інноваційних процесів. За другим підходом елементи виділяють залежно від 
їх функцій в інноваційному процесі. Всередині НІС існує взаємозв’язок і взаємозале-
жність між інститутами та державною політикою, яка підтримує або блокує розвиток 
технологій та інновацій. 

До 2025р. планується реалізувати Концепцію розвитку національної інновацій-
ної системи, схвалену Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 червня 
2009р. №680-р. [23] Розглянемо її мету і структуру (рис. 1) 

 
Рис. 1. НІС України. 

Не дивлячись на розробку цілей і структури НІС України, є ряд невирішених 
проблем у області розвитку науково-технічного потенціалу. Серед них однією з най-
важливіших є невідповідність структури основним завданням трансформації еконо-
міки і науково-технічним перспективам. Однак, у напрямку забезпечення розвитку 
НІС в нашій країні розробляються і приймаються нормативні документи, що узго-
джуються з Концепцією. 

Висновки. Аналіз теоретичних підходів до змісту НІС показав, що її метою є 
створення, розповсюдження і використання інновацій як джерела підвищення конку-
рентоспроможності країни. Наведені підходи до структуризації інститутів національ-
ної інноваційної системи доповнюють один одного. Думки науковців підтверджують 
висновок про те, що саме взаємозв’язки держави, науки і бізнесу відіграють визнача-
льну роль в інноваційному процесі, забезпечують його ефективну реалізацію. Для 
ефективного формування і розвитку НІС в Україні необхідно дотримуватись основ-
них завдань, закладених у прийнятих нормативно-правових актах, а також не скоро-
чувати обсяги фінансування НДДКР з різних джерел. 

Державне 
регулювання Освіта Генера-

ція знань 
Інноваційна 

інфраструктура 
Виробництво 

НАЦІОНАЛЬНА ІННОВАЦІЙНА СИСТЕМА 
Мета 

Визначення основних засад формування і реалізації збалансованої державної 
політики з питань забезпечення розвитку національної інноваційної системи, 
спрямованої на підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 
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Summary.The article deals with the different theoretical definitions and structure of 
national innovation system. 

Key words: national innovation system, structure, conception. 
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